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concurso público

005. Prova Objetiva

jornalista

� � Você recebeu sua folha de respostas e este caderno contendo 50 questões objetivas.
�  �Confira seus dados impressos na capa deste caderno e na folha de respostas.
�  �Quando for permitido abrir o caderno, verifique se está completo ou se apresenta imperfeições. Caso haja algum 
problema, informe ao fiscal da sala para a devida substituição desse caderno.

�  �Leia cuidadosamente todas as questões e escolha a resposta que você considera correta.
�  �Marque, na folha de respostas, com caneta de tinta preta, a letra correspondente à alternativa que você escolheu.
�  �A duração da prova é de 3 horas, já incluído o tempo para o preenchimento da folha de respostas.
�  �Só será permitida a saída definitiva da sala e do prédio após transcorridos 75% do tempo de duração da prova.
�  �Deverão permanecer em cada uma das salas de prova os 3 últimos candidatos, até que o último deles entregue sua 
prova, assinando termo respectivo.

�  �Ao sair, você entregará ao fiscal a folha de respostas e este caderno.
�  �Até que você saia do prédio, todas as proibições e orientações continuam válidas.

Aguarde a ordem do fiscal para abrir este caderno.

Nome do candidato

Prédio Sala CarteiraInscriçãoRG
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Conhecimentos Gerais

Língua Portuguesa

Leia o texto para responder às questões de números 01 a 07.

Fumaça proibicionista

Especialistas apontam várias razões de saúde para conter 
a disseminação de cigarros eletrônicos. Cabem, no entanto, 
dúvidas sobre a eficácia e objeções quanto ao fundamento da 
decisão da Agência Nacional de Vigilância Sanitária (Anvisa) 
de manter a proibição baixada em 2009.

Há indícios convincentes de que os dispositivos funcio-
nem como porta de entrada para o hábito de fumar. Podem, 
assim, originar ou manter a dependência química. Levan-
tamento da Fiocruz indicou que jovens usuários de cigarros 
eletrônicos têm risco maior de se tornarem tabagistas na  
idade adulta. Segundo a Associação Médica Brasileira, cerca 
de 80 aerossóis neles produzidos contêm substâncias tóxicas. 
Pior, algumas delas são potencialmente cancerígenas.

Apesar disso e da proibição ora reiterada pela agência  
federal, os produtos se encontram à venda em toda parte pelo 
Brasil. Entram no país por meio de contrabando. As danosas 
engenhocas se tornaram populares entre adolescentes. Além 
de simbolizar status social, carregam como atrativo a adição 
de sabores de fruta ou refrescantes ao líquido vaporizado.

Em mais de uma década de proibição no território nacio-
nal, autoridades se mostraram impotentes em coibir a comer-
cialização. A proibição, apenas, não terá o condão de produzir 
tal resultado. Informar e desestimular o consumo pode ser 
mais produtivo que tentar erradicá-lo. Com álcool e outras 
drogas, o proibicionismo já se comprovou ineficaz e de alto 
custo social.

A solução racional é regulamentar o uso adulto, dado que 
não cabe ao Estado determinar o que indivíduos autônomos 
decidem sobre o próprio corpo. Mas há que prover meios 
para a fiscalização de normas rigorosas quanto a teores e 
vendas, além de campanhas educativas sobre malefícios à 
saúde.

(Editorial. Folha de S. Paulo. 08.07.2022. Adaptado)

01.	O Editorial

(A)	 aponta que a decisão da Anvisa precisa ser melhor 
esclarecida sob o risco de a proibição se estender a 
outros produtos.

(B)	 reafirma o combate ao contrabando como medida 
mais efetiva que a regulamentação de um único pro-
duto ilegal.

(C)	 põe em dúvida a eficácia das campanhas educativas 
para desencorajar o consumo de cigarros eletrônicos.

(D)	 defende haver indicações de que, além de ser ele 
próprio tóxico, o cigarro eletrônico conduz ao vício 
em tabaco.

(E)	 defende que o Estado é obrigado a interferir quando 
os indivíduos fazem escolhas prejudiciais à própria 
saúde.

02.	No Editorial, a vedação da Anvisa ao cigarro eletrônico é 
questionada sob o argumento de que

(A)	 a posição de especialistas contraria a afirmação do 
órgão de que o consumo do produto esteja se alas-
trando entre os jovens.

(B)	 a proibição poderia reverter a queda histórica do con-
sumo de tabaco e aumentar a incidência de alguns 
problemas de saúde.

(C)	 o consumo do produto tem sido uma opção ao hábito 
de fumar, evitando-se o desenvolvimento da depen-
dência química.

(D)	 o cigarro comum, que carrega grande variedade de 
substâncias tóxicas, é que deveria ter o comércio  
vedado pelo órgão.

(E)	 a mera proibição, sem uma fiscalização rigorosa, 
tem se mostrado ineficiente para coibir a comerciali-
zação do produto.

03.	Na frase do 3o parágrafo do texto “Apesar disso e da proi-
bição ora reiterada pela agência federal...”, emprega-se 
o termo destacado para expressar a ideia de que a refe-
rida proibição havia sido

(A)	 reavaliada.

(B)	 renovada.

(C)	 insinuada.

(D)	 revogada.

(E)	 encorajada.
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Leia o texto para responder às questões de números 07 a 10.

Anvisa acertou ao proibir cigarro eletrônico

O editorial publicado na edição da Folha de 8 de julho 
posiciona-se contra a decisão da Anvisa de manter a proibi-
ção do comércio de cigarros eletrônicos. O jornal defende a 
ideia de que a “solução racional” seria regulamentar seu uso 
adulto.

No entanto, acreditamos que o debate sobre o cigarro ele-
trônico é mais complexo do que os argumentos apresentados. 
Gostaríamos de lembrar que esses produtos são um novo 
mercado da indústria do tabaco, a mesma que causa 12% das 
mortes no mundo por ano, principalmente por doenças respira-
tórias, circulatórias, cardiovasculares e neoplásicas, segundo 
estimativas da Organização Mundial da Saúde.

Essas indústrias bilionárias introduzem novos produtos 
no mercado e investem em marketing para o público jovem, 
com o objetivo de aliciar adictos em nicotina. Sobre a depen-
dência, desencorajamos o uso do termo “hábito de fumar” 
para se referir a uma das mais desafiadoras dependências 
químicas que existem.

Outro ponto é que as fabricantes não são transparen-
tes com relação à composição de substâncias utilizadas nos 
dispositivos eletrônicos para fumar. Diferentemente do que 
aponta o editorial, há evidências de que os cigarros eletrôni-
cos contenham mais de 2 000 componentes químicos, sendo 
a maioria ainda desconhecida por quem os consome.

Portanto, é dever do Estado, sim, proteger as pessoas 
da exposição a aditivos tóxicos e cancerígenos e informar 
devidamente a população sobre os riscos desses produtos.

(Paulo Corrêa; Ana Helena Ribas. https://www1.folha.uol.com.br/opiniao/. 
19.07.2022. Adaptado)

07.	No diálogo que estabelece com o texto anterior a respeito 
dos cigarros eletrônicos, os autores opõem-se à opinião 
do Editorial sobre

(A)	 a decisão de proibir a venda do produto, por enten-
derem que a complexidade do assunto exige apro-
fundamento dos debates.

(B)	 o potencial do produto para atrair usuários, pois ava-
liam que o marketing do cigarro eletrônico é direcio-
nado a um público restrito.

(C)	 a possível relação com o vício em tabaco, ao concluí-
rem que a indústria objetiva substituir o cigarro comum 
pelo novo produto.

(D)	 o papel do poder público, ao observarem ser um dever 
do Estado alertar a população dos riscos a que está 
exposta.

(E)	 a transparência das informações, ao apontarem que os 
fabricantes advertem quanto à composição química do 
produto.

04.	No contexto do penúltimo parágrafo, está empregada em 
sentido figurado a expressão destacada da frase:

(A)	 autoridades se mostraram impotentes.

(B)	 coibir a comercialização.

(C)	 o condão de produzir tal resultado.

(D)	 Informar e desestimular o consumo.

(E)	 mais produtivo que tentar erradicá-lo.

05.	Considere as seguintes passagens do texto:

•  �Há indícios convincentes de que os dispositivos funcio-
nem como porta de entrada...” (2o parágrafo)

•  �Apesar disso e da proibição ora reiterada pela agência 
federal... (3o parágrafo)

Os termos destacados nas frases exprimem circunstância, 
respectivamente, de

(A)	 modo e de tempo.

(B)	 modo e dúvida.

(C)	 afirmação e de dúvida.

(D)	 afirmação e de alternância.

(E)	 comparação e de intensidade.

06.	De acordo com a norma-padrão da língua, as lacunas do 
texto a seguir devem ser preenchidas com:

Alguns especialistas acreditam que o cigarro eletrônico 
poderia induzir os jovens              fumar cigarros comuns. 
Outros destacam os efeitos nocivos do próprio cigarro 
eletrônico _____ pessoas que passam a usá-lo. Fato é 
que tanto um como outro contêm substâncias associadas 
             progressão do vício, assim como              incontá-
veis problemas de saúde.

(A)	 a … as … à … à

(B)	 a … às … à … a

(C)	 à … às … a … a

(D)	 a … as … a … a

(E)	 à … às … à … à
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Matemática

11.	 Uma verba de R$ 121.939,20 será dividida em partes 
iguais e repassada para 12 empresas. Contudo, uma 
dessas empresas descumpriu uma cláusula contratual e, 
por isso, deverá pagar uma multa no valor de 15% do 
valor da parte da verba a ela repassada, o que corres-
ponde, então, a

(A)	 R$ 1.522,72.

(B)	 R$ 1.524,24.

(C)	 R$ 1.526,24.

(D)	 R$ 1.528,72.

(E)	 R$ 1.616,00.

12.	Uma empresa dispõe de uma verba de R$ 182.000,00 
e seus dirigentes decidiram ratear essa verba entre os  
departamentos A, B e C, de modo que os valores rece-
bidos pelos departamentos sejam diretamente propor-
cionais aos números de funcionários que trabalham em 
cada um deles. Os três departamentos, juntos, têm  
52 funcionários. O departamento B tem 3 funcionários  
a mais que o departamento A, e o departamento C tem 
13 funcionários a mais que o departamento A. Nessas 
condições, é correto afirmar que a diferença entre o valor 
repassado ao departamento C e o valor repassado ao 
departamento B é igual a

(A)	 R$ 35.000,00.

(B)	 R$ 37.500,00.

(C)	 R$ 40.000,00.

(D)	 R$ 42.500,00.

(E)	 R$ 48.500,00.

08.	A oração que inicia o 2o parágrafo “No entanto, acredita-
mos que o debate sobre o cigarro eletrônico é mais com-
plexo do que os argumentos apresentados...” introduz, 
em relação ao que é enunciado no parágrafo anterior, a 
ideia de

(A)	 condição.

(B)	 oposição.

(C)	 conclusão.

(D)	 explicação.

(E)	 comparação.

09.	No contexto de leitura, expressa a noção de causa o  
termo destacado em:

(A)	 O editorial publicado na edição da Folha de 8 de  
julho posiciona-se contra a decisão da Anvisa...  
(1o parágrafo)

(B)	 Gostaríamos de lembrar que esses produtos são um 
novo mercado da indústria do tabaco... (2o parágrafo)

(C)	 ... causa 12% das mortes no mundo por ano, prin-
cipalmente por doenças respiratórias, circulatórias... 
(2o parágrafo)

(D)	 Essas indústrias bilionárias introduzem novos pro-
dutos no mercado e investem em marketing para o 
público jovem... (3o parágrafo)

(E)	 ... mais de 2 000 componentes químicos, sendo a 
maioria ainda desconhecida por quem os consome. 
(4o parágrafo)

10.	Assinale a alternativa em que a redação está em confor-
midade com a norma-padrão de concordância verbal e 
nominal.

(A)	 Feitas as contas, verificou-se que se tratava de  
números expressivos de mortes causadas entre os 
jovens por hábitos tabagistas.

(B)	 Dado a constatação de que os jovens consomem  
cigarros eletrônicos, caberia às autoridades alertá-los 
para os riscos desse hábito.

(C)	 Mais de um pesquisador já alertaram para os danos à 
saúde que representa os cigarros eletrônicos, hábito 
altamente danoso.

(D)	 Pelo menos 12% das mortes que se registra no mundo 
todo é devido ao tabagismo, um dado alarmante que 
requer uma solução.

(E)	 Não haviam, até recentemente, dados estatísticos das 
mortes pelo tabagismo, ainda que já fosse constatado 
números muito expressivos.
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RASCUNHO       13.	A tabela a seguir mostra os valores cobrados por 5 em-
presas para a prestação de certo serviço, apresentados 
durante um processo de licitação:

EMPRESA VALOR (R$)

A 12.000,00

B 12.500,00

C 12.800,00

D 13.000,00

E 13.200,00

A respeito das informações apresentadas, é correto  
afirmar que

(A)	 a média aritmética simples dos valores cobrados  
pelas 5 empresas é igual a R$ 12.750,00.

(B)	 a empresa C cobra R$ 200,00 a mais do que o valor 
da média aritmética simples dos valores cobrados 
pelas 5 empresas para prestar o serviço.

(C)	 a diferença entre o maior e o menor valor apresenta-
do nesse processo de licitação, para a prestação do 
referido serviço, é igual a R$ 200,00.

(D)	 se as 5 empresas aumentarem em 10% os valores 
cobrados pelo serviço, o valor da média aritmética 
simples desses valores será aumentado em 50%.

(E)	 se as empresas A e D aumentarem em 10% os va-
lores cobrados pelo serviço, e as demais empresas 
mantiverem seus valores, a média aritmética simples 
dos valores cobrados pelas 5 empresas passará a 
ser de R$ 13.200,00.



7 CMMA2201/005-JornalistaConfidencial até o momento da aplicação.

RASCUNHO       14.	 Em uma fábrica, há uma máquina que está com defeito, 
em virtude do qual 18% de todas as peças feitas por ela 
saem fora das especificações técnicas e, por isso, são 
descartadas, causando um prejuízo de R$ 0,75 por peça 
descartada. Se com essa máquina são produzidas 6 000 
peças por mês, e se e o custo para reparar a máquina é 
de R$ 4.860,00, é correto afirmar que, se for feito o reparo, 
o custo desse reparo será equivalente à economia com 
peças descartadas assim que forem transcorridos

(A)	 4 meses.

(B)	 5 meses.

(C)	 6 meses.

(D)	 7 meses.

(E)	 8 meses.

15.	Agnaldo, Bianca e Camilo foram a uma casa de câmbio, 
na qual, sob as mesmas cotações, compraram, em reais, 
certas quantidades de dólares, euros e libras esterlinas. 
Agnaldo comprou 10 dólares, 15 euros e 10 libras ester- 
linas por um total de R$ 183,00. Bianca comprou 10 
dólares, 10 euros e 5 libras esterlinas por um total de 
R$ 128,00. Camilo comprou 20 dólares, 5 euros e 5  
libras esterlinas por um total de R$ 151,00. Então, se 
uma quarta pessoa for a essa casa de câmbio e comprar, 
sob as mesmas cotações, 1 euro e 2 libras esterlinas, 
pagará um total de

(A)	 R$ 15,50.

(B)	 R$ 16,00.

(C)	 R$ 16,50.

(D)	 R$ 17,00.

(E)	 R$ 17,50.
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18.	 No dia 14 de julho, o presidente da Itália, Sergio Mattarella, 
negou-se a aceitar a renúncia do primeiro-ministro Mario 
Draghi, em meio a uma crise política que pode levar o país a 
realizar eleições antecipadas. O premiê italiano anunciou a 
sua demissão, perante o Conselho de Ministros, depois que 
o Movimento 5 Estrelas se absteve de votar uma moção de 
confiança sobre um decreto-lei.

(G1. Disponível em https://bityli.com/MFgWww.  
Acesso em 26.07.2022. Adaptado)

Segundo as agências de notícia, a principal causa de o 
citado Movimento não apoiar a moção se prende, entre 
outras,

(A)	 à construção de um incinerador de lixo para Roma.

(B)	 ao apoio explícito do primeiro-ministro à invasão  
russa à Ucrânia.

(C)	 ao insucesso da campanha de vacinação contra a 
covid-19.

(D)	 ao aumento da inflação causado pela crise financeira 
da União Europeia.

(E)	 à falta de política clara e segura sobre a recuperação 
da Bolsa de Milão.

19.	No dia 21 de julho de 2022, Ranil Wickremesinghe  
tomou posse como novo presidente do Sri Lanka, depois 
da renúncia e fuga do presidente Gotabaya Rajapaksa. 
A renúncia do presidente foi causada por protestos em 
massa contra a condução da economia do país.

(CNN. Disponível em: https://bityli.com/yEGQBa.  
Acesso em 26.07.2022. Adaptado)

A respeito do novo presidente do país, é correto afirmar 
que ele

(A)	 foi a principal liderança política responsável pela  
renúncia do presidente.

(B)	 era o primeiro-ministro quando Rajapaksa renunciou.

(C)	 ocupa a presidência do país pela sexta vez.

(D)	 fez campanha junto ao povo contra a corrupção no 
meio político.

(E)	 assume o cargo aclamado pelo Parlamento com 
unanimidade de votos.

20.	No dia 14 de junho de 2022, a Fundação Dom Cabral 
divulgou a 34a edição do Anuário de Competitividade de 
2022. Nele o Brasil figura em 59o lugar em comparação 
com outras 62 economias do mundo. Em 2021, o Brasil 
ocupava a 57a posição.

(Forbes money. Disponível em: https://bityli.com/DjCYSP.  
Acesso em 26.07.2022. Adaptado)

A esse respeito, é correto afirmar que

(A)	 o país que se revelou mais competitivo foi a China.

(B)	 a baixa avaliação no item “Desempenho econômico” 
foi determinante para a queda brasileira.

(C)	 a Dinamarca figura em último lugar no ranking de 
competitividade.

(D)	 o Brasil está à frente da Argentina e da Venezuela.

(E)	 o país mais competitivo da América do Sul é a  
Colômbia.

Atualidades

16.	Na quinta-feira 05.07.22, houve uma reunião na  
Prefeitura Municipal de Matão para formação e repasse 
de informações aos 14 novos contratados que atuarão 
no programa Boa Praça. Os participantes receberão uma 
ajuda de custo de R$ 500,00 em dinheiro mais um vale 
alimentação de R$ 500,00. 

(acomarcanet: Disponível em :https://bityli.com/LLyUJj.  
Acesso em: 17.07.22. Adaptado)

O programa conta agora com 44 pessoas que se encar-
regarão de

(A)	 recolher cães abandonados que perambulam pelas 
ruas da cidade.

(B)	 acolher a população em situação de rua e distribuir 
cobertores e alimentação.

(C)	 visitar moradores que estão com a vacinação contra 
a covid-19 atrasada.

(D)	 orientar a população sobre a constituição da rede de 
vizinhos solidários.

(E)	 serviços relacionados à conservação e limpeza de 
áreas públicas como jardins e parques.

17.	 Mais de 3,5 toneladas de materiais recicláveis foram reco-
lhidas pelos alunos de dez escolas da rede estadual, mu-
nicipal e privada do Município de Matão. As escolas foram 
classificadas de acordo com o peso do material coletado e 
as três primeiras colocadas receberão prêmios oferecidos 
pela Prefeitura e empresas parceiras.

(Fala Matão. Disponível em https://bityli.com/FafySY.  
Acesso em 17.07.2022. Adaptado)

O programa, encerrado, em 15 de julho deste ano, tinha 
como finalidade

(A)	 ajudar a cooperativa dos catadores de lixo da cidade 
que não tem acesso aos condomínios residenciais 
da cidade.

(B)	 arrecadar fundos para custear as despesas relacio-
nadas à realização de recreações, gincanas e com-
petições entre as escolas.

(C)	 a eliminação dos criadouros e, consequentemente,  
a proliferação do mosquito Aedes aegypti, responsá-
vel pela transmissão de doenças como dengue, zika 
e chikungunya.

(D)	 educar e incentivar a população do município a cola-
borar com a coleta seletiva do lixo.

(E)	 impedir que o lixo espalhado pelas ruas seja res-
ponsável pelas enchentes que castigam a cidade no  
período de chuvas.
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Legislação

24.	Considerando a Lei Orgânica do Município de Matão,  
assinale a alternativa correta.

(A)	 As obras cuja execução necessitar de recursos de 
mais de um exercício financeiro só poderão ser ini-
ciadas com prévia inclusão na Lei de Diretrizes Orça-
mentárias.

(B)	 O Prefeito deverá residir no Município de Matão, salvo 
se sua família residir em municípios limítrofes.

(C)	 A aquisição de bens imóveis, por compra ou permuta, 
dependerá de prévia avaliação e autorização do  
Prefeito.

(D)	 Serão objetos de audiência pública atos que configu-
rem qualquer tipo de perseguição.

(E)	 A denominação de estabelecimentos municipais com 
o nome de vereadores em exercício deve ser prece-
dida de aprovação de lei com sanção do Prefeito.

25.	Acerca da valorização do magistério municipal, assinale 
a alternativa que está de acordo com a Lei Orgânica do 
Município de Matão.

(A)	 O Município deve criar lei sobre o Estatuto do  
Magistério Municipal, para estabelecer piso salarial, 
cujo plano de carreira deve ser objeto de audiência  
pública.

(B)	 O Município deve criar lei sobre o Estatuto do  
Magistério Municipal, estabelecendo plano de carreira 
e piso salarial, cujo ingresso deve se dar, exclusiva-
mente, por concursos de provas e títulos.

(C)	 A remuneração dos professores e especialistas de 
educação do Quadro do Magistério Municipal deve 
ter como parâmetro a remuneração dos vereadores.

(D)	 O Estatuto do Magistério Municipal que estabelecer 
piso salarial e plano de carreira deve atingir a rede 
pública e privada de Matão.

(E)	 O Município deve criar lei de iniciativa do Poder Exe-
cutivo sobre o Estatuto do Magistério Municipal, esta-
belecendo piso salarial a ser reajustado com base no 
desempenho dos profissionais da educação.

Noções de Informática

21.	 Uma das ferramentas que integram o sistema operacional 
MS-Windows 10, em sua configuração padrão, é um as-
sistente virtual que, através de comandos de voz, auxilia 
o usuário a acessar aplicativos de seu interesse, e-mails e 
sites. O nome dessa ferramenta é

(A)	 Alexa.

(B)	 Cortana.

(C)	 Dakota.

(D)	 Siri.

(E)	 Tina.

22.	No programa MS-Word 2016, em sua configuração  
padrão, o recurso de Hifenização permite a quebra de 
linhas entre as sílabas das palavras do texto, economi-
zando espaço no documento em edição. As opções de 
uso e a configuração do recurso de Hifenização podem 
ser acessadas a partir da guia

(A)	 Inserir.

(B)	 Design.

(C)	 Layout.

(D)	 Revisão.

(E)	 Exibir.

23.	Um usuário de correio eletrônico está incomodado com 
o recebimento de inúmeras mensagens que não foram 
solicitadas cujo objetivo, além de fazer propaganda de 
produtos e serviços, também é o de aplicar golpes, dis-
seminar boatos e espalhar softwares maliciosos. Preten-
dendo minimizar o problema, esse usuário poderá ativar 
um recurso de seu programa de correio eletrônico deno-
minado filtro de combate a

(A)	 Blog.

(B)	 Glare.

(C)	 Host.

(D)	 Spam.

(E)	 VoIP.
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29.	A Comunicação Interativa manifesta-se em várias práti-
cas. Entre elas, é correto afirmar que existe interatividade 
nos seguintes produtos:

(A)	 quizzes; mural; landing pages e infográficos digitais.

(B)	 quizzes; boletins informativos impressos; landing  
pages e infográficos digitais.

(C)	 quizzes; e-books; landing pages e mural.

(D)	 quizzes; testes digitais; landing pages e infográficos 
digitais.

(E)	 mural; e-books; boletins informativos impressos e in-
fográficos.

30.	Durante o período colonial, o Brasil teve dificuldade para 
introduzir a imprensa em seu território.
O primeiro jornal editado em território brasileiro

(A)	 foi publicado, em 1o de junho de 1808, por Hipólito 
José da Costa Pereira Furtado e chamava-se “Cor-
reio Braziliense”.

(B)	 circulou em Pernambuco em 1706, mas não pros-
perou porque uma Carta Régia proibiu a colônia de 
imprimir livros e outros papéis.

(C)	 data de 1746, foi editado por Antônio Isidoro da Fonse-
ca, mas deixou de circular por imposição do governo.

(D)	 circulou na Bahia, em 1821, e tinha por título “A Ida-
de de Ouro do Brasil”.

(E)	 chamava-se “Gazeta do Rio de Janeiro” e teve a sua 
primeira edição em 10 de setembro de 1808.

31.	No dia 25 de agosto de 1961, o então presidente Jânio 
Quadros renunciou. O vice-presidente, João Goulart, es-
tava em visita à China. Os militares não aceitavam a pos-
se do vice-presidente e ameaçavam prendê-lo tão logo 
voltasse ao país. Em Porto Alegre, o governador Leonel 
Brizola resolveu resistir e passou a transmitir discursos 
por rádio, contra aqueles que não queriam a posse de 
João Goulart. Por decisão do governo federal três emis-
soras de rádio haviam sido fechadas por divulgarem os 
manifestos do governador gaúcho. Brizola transferiu os 
estúdios da rádio Guaíba para os porões do palácio Pira-
tini. Foi criado um pool de emissoras de rádio do Brasil e 
do exterior para divulgar os discursos de Brizola e defen-
der a posse do vice-presidente.

Esse pool de emissoras era chamado de

(A)	 Cadeia Verde-Amarela.

(B)	 Cadeia da Legalidade.

(C)	 Rede Nacional de Rádio.

(D)	 Projeto Minerva.

(E)	 Cadeia Radiofônica pela Democracia.

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

26.	 A tese doutoral de Tobias Peucer foi divulgada em 1690 e 
é considerada precursora da Teoria do Jornalismo. A tese 
tem 29 capítulos interligados. Observa-se que a definição 
de notícia do autor, apesar do tempo decorrido, é atual. 
Para ele, os jornais “contêm a notificação de coisas diver-
sas acontecidas recentemente em qualquer lugar” e retrata 
o que acontece na vida diária. As notícias veiculadas nos 
jornais, segundo Peucer, apresenta cinco características.

É incorreto afirmar que, entre essas características, o 
autor cita que

(A)	 as notícias se referem a acontecimentos atuais e úteis.

(B)	 pode haver notícias sobre tudo.

(C)	 as notícias têm sucesso porque satisfazem a curio-
sidade humana.

(D)	 as notícias são relatos de novidades.

(E)	 as notícias são relatos de histórias passadas que de-
terminam acontecimentos recentes.

27.	 Há uma teoria que demarca o campo da Comunicação 
em cinco diferentes áreas de estudo, correspondentes às 
análises do emissor; mensagem; canal; receptor e efeitos.

Essa estrutura corresponde ao paradigma

(A)	 de Lasswell.

(B)	 linguístico semiótico.

(C)	 culturológico.

(D)	 crítico radical.

(E)	 conflitual dialético.

28.	No dia 28 de junho de 2022, os jornais noticiavam que 
a Federação Nacional dos Jornalistas (Fenaj) iria enca-
minhar denúncia contra o jornalista L.D. ao Conselho de 
Ética do Sindicato dos Jornalistas Profissionais do Distri-
to Federal (SJPDF) para apurar sua conduta em relação 
à divulgação do encaminhamento para adoção de um 
recém-nascido pela atriz K.C.. A gravidez foi consequên-
cia de um estupro. As informações a respeito do estupro 
e da adoção eram sigilosas.

A esse respeito, é correto afirmar que o jornalista

(A)	 não deve ser punido porque divulgou fatos e informa-
ções de inegável interesse público, como prescreve 
o Código de Ética.

(B)	 resguardou o sigilo da fonte, como está expresso no 
art. 5o do Código de Ética dos Jornalistas Brasileiros.

(C)	 não observou a determinação do Código de Ética de 
que é dever do jornalista respeitar o direito à intimi-
dade, à honra e à imagem do cidadão.

(D)	 ao divulgar a atitude da atriz, agiu de acordo com o 
Código de Ética que exige dos profissionais a luta 
pela liberdade de pensamento e expressão.

(E)	 deve ser punido porque o texto da matéria não infor-
mava que ela tinha caráter publicitário, decorrente de 
patrocínio.
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32.	No dia seguinte ao da inauguração, em 19 de setembro 
de 1950, a TV Tupi transmitiu o primeiro telejornal brasi-
leiro, chamado de            sob o comando de Maurí-
cio Loureiro Gama. Em janeiro de 1952, a TV Tupi de São 
Paulo colocou no ar o telejornal            apresentado 
diariamente às 21 horas. Entretanto, o telejornal, mais 
influente da década de 50, foi ao ar em 1o de abril de 
1952. Apresentado por Gontijo Teodoro, o            era 
transmitido pela TV Tupi do Rio de Janeiro.

Os títulos dos telejornais que completam o texto são, res-
pectivamente:

(A)	 “Imagens do Dia” – “Telenotícias Panair” – “Repórter 
Esso”.

(B)	 “Jornal Nacional” – “Telenotícias Panair” – “Repórter 
Esso”.

(C)	 “Imagens do Dia” – “Jornal da Tupi” – “Repórter 
Esso”.

(D)	 “Jornal Nacional” – “Telenotícias Panair” – “Jornal da 
Tupi”.

(E)	 “Jornal da Tupi” – “Telenotícias Panair” – “Repórter 
Esso”.

33.	De acordo com a Lei no 13.424, de 28 de março de 2017,

(A)	 pelo menos 50% do capital total e do capital votante 
de empresa de radiodifusão deverá pertencer a bra-
sileiros natos ou naturalizados há mais de dez anos.

(B)	 a transferência da concessão ou permissão de uma 
pessoa jurídica para outra depende, para sua valida-
de, de prévia anuência do Presidente da República.

(C)	 as entidades que desejarem a renovação do prazo 
de concessão ou permissão de serviços de radio-
difusão deverão dirigir requerimento ao Presidente 
da República doze meses anteriores ao término da 
outorga.

(D)	 os prazos de concessão, permissão e autorização 
serão de dez anos para o serviço de radiodifusão so-
nora e de quinze anos para o de televisão, podendo 
ser renovados por períodos sucessivos e iguais.

(E)	 a outorga da concessão ou permissão é prerrogativa 
do Presidente da República, depois de ouvidos os 
presidentes do Senado e da Câmara dos Deputados.

34.	Em relação à Ética e à Moral, é correto afirmar que

(A)	 a moral deve ser compreendida de maneira universal, 
enquanto a ética está sempre ligada aos fatores so-
ciais e culturais que influenciam os comportamentos.

(B)	 a ética se fundamenta na obediência a normas, cos-
tumes ou mandamentos culturais, hierárquicos ou re-
ligiosos e a moral busca fundamentar o modo de viver.

(C)	 a moral não se resume à ética, que é geralmente en-
tendida como costume, ou hábito, mas busca a fun-
damentação teórica para encontrar o melhor modo 
de viver e agir no mundo.

(D)	 a moral pode ser confundida com lei, embora a lei 
tenha como base princípios éticos. Os fundamentos 
morais possuem direcionamentos e o seu descum-
primento pode ser passível de sanção, mas não são 
considerados crimes.

(E)	 a ética é uma teoria que se ocupa dos princípios que 
orientam as ações, já a moral é prática e está relacio-
nada às regras de conduta.

35.	No I Congresso Brasileiro de Comunicação Pública, Ci-
dadania e Informação, realizado de 18 a 20 de outubro 
de 2021, foram apresentados os doze Princípios da Co-
municação Pública. Segundo o “Guia de Comunicação 
Pública”, para o princípio que visa a

(A)	 fomentar o diálogo, a Comunicação Pública incen-
tiva o debate e a participação ativa do cidadão na 
formulação e na implantação de políticas públicas.

(B)	 estimular a participação, a Comunicação Pública 
trata informação e relações humanas como direitos 
individuais e patrimônio social, bases para o exercí-
cio da cidadania.

(C)	 garantir o acesso amplo à informação, a Comu-
nicação Pública pressupõe uso de meios plurais e 
linguagem simples, que garantam pleno acesso e 
compreensão da informação pelos diferentes estra-
tos da sociedade.

(D)	 ouvir a sociedade, a Comunicação Pública deve 
promover a transparência e oferecer os dados preci-
sos, a rapidez na checagem de fatos e a dissemina-
ção de correções e informações verificadas.

(E)	 pautar-se pela ética, a Comunicação Pública não 
deve ser submetida a interesses particulares, eleito-
rais e de promoção pessoal.
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38.	Assinale a alternativa que indica o lead que pertence a 
uma matéria do gênero opinativo”.

(A)	 “Cinco veículos foram roubados em Matão entre a 
noite de ontem (2) e a manhã de hoje (3), segundo 
informações da Polícia Militar. Dois já foram loca-
lizados. O primeiro roubo foi de uma caminhonete 
Chevrolet S10 prata, ano 2020, placas QAS-6J15, de 
Matão. A vítima, uma mulher de 37 anos, foi rendi-
da por volta das 20 horas da terça-feira (2) por dois 
criminosos armados com uma arma de fogo na Rua 
Philomena Ciorlino (Residencial Monte Carlo).“

(acomarca – Disponível em: https://bityli.com/cHaXIP. 
Acesso em 08.08.2022)

(B)	 “No domingo (7), aconteceram os jogos da sexta ro-
dada do Campeonato Municipal de Futebol Amador 
– 1a Divisão. Quatro jogos foram realizados e tive-
ram os seguintes resultados: Guarani 0x3 S.E. Pe-
reira, Bragantino F.C. 2x1 SEPI, São José 2x2 IBEC 
F.C., e Bela Vista 1X1 Unidos do Bosque F.C.A S.E. 
Pereira está na frente com 13 pontos. Em seguida 
estão: Bela Vista, 12; Palmeirinha, 11; Bragantino 
F.C, 8; U. do Bosque, 7; IBEC F.C e São José F.C, 6; 
S.E. Piauí F.C. e Guarani F.C, 4; e U. Parque Aliança 
e Toriba F.C, 3.”

(acomarca – Disponível em: https://bityli.com/Jvndzk. 
Acesso em 08.08.2022)

(C)	 “A Terra da Saudade foi estremecida durante os úl-
timos tempos pelas incertezas causadas em decor-
rência da pandemia do coronavírus. Muitas empre-
sas fecharam suas portas, mas a garra e vontade de 
vencer do cidadão matonense falou mais alto e as al-
ternativas ao tradicional salvaram muitos negócios.”

(acidadeon – Disponível em: https://bityli.com/lrLTfQ. 
Acesso em 08.08.2022)

(D)	 “Na manhã deste sábado (6), a Polícia Militar de 
Matão fechou o cerco contra um procurado da Jus-
tiça. O rapaz tentou fuga por duas vezes, em Matão 
e Bueno de Andrada, e acabou sofrendo um grave 
acidente em Dobrada. Diante do aumento de roubos 
nas últimas horas, a Polícia Militar reforçou o patru-
lhamento com vistas para procurados da Justiça e 
suspeitos de participarem de roubos de caminhone-
tes, em Matão.”

(falamatão – Disponível em: https://bityli.com/xCokVh. 
Acesso em 08.08.2022)

(E)	 “A Secretaria Municipal de Saúde de Matão informa 
que, nesta quarta-feira (03/08), foi confirmado no 
município um caso de Varíola dos Macacos, doença 
causada pelo vírus Monkeypox.   A doença é consi-
derada pela Organização Mundial da Saúde (OMS) 
uma zoonose viral, semelhante à Varíola, porém mui-
to menos grave. Sua transmissão ocorre por contato 
próximo às lesões na pele (provocadas por ela).”

(jornalcidadesonline. Disponível em: https://bityli.com/zKgMAx. 
Acesso em 08.08.2022)

36.	As pesquisas de opinião valem-se de amostras do uni-
verso a ser pesquisado, tendo como base cálculos es-
tatísticos. A forma de estudar a população, valendo-se 
de uma parte dela, é feita de acordo com procedimentos 
definidos pela Teoria da Amostragem. Segundo os con-
ceitos da área, é correto afirmar que a amostragem

(A)	 por conglomerados trabalha com subgrupos da 
população. Nesse caso, delimitam-se os estratos de 
acordo com algumas propriedades como idade, clas-
se social ou sexo.

(B)	 probabilística prevê que todos os elementos do uni-
verso têm as mesmas chances de serem escolhidos, 
sem influência de preferências e decisões isoladas 
do pesquisador.

(C)	 estratificada é indicada em situações em que é difí-
cil a identificação dos indivíduos do universo.

(D)	 sistemática trabalha com uma listagem numéri-
ca pré-definida, na qual cada indivíduo pertence à 
amostra que corresponde a um desses números.

(E)	 aleatória simples efetua seu trabalho a partir de 
uma listagem prévia e procede-se a seleção a partir 
de um ponto de partida aleatório entre a unidade e o 
inteiro mais próxima à razão da amostragem.

37.	Leia o texto a seguir.

“Matão, que comemora 103 anos de emancipação po-
lítica, tem uma curiosa característica, que a projeta em 
todo o território nacional. Qual o brasileiro que não gosta 
de música? Qual o brasileiro que, hoje ou amanhã, não 
tem registradas na sua memória musical as tão famosas 
“Saudades de Matão”?

Estou imaginando o sorriso do amigo leitor! Mas é assim 
mesmo que os brasileiros descobrem essa cidade. O perfil 
de Matão começa a ser delineado no imaginário da nossa 
gente pelos acordes de sedutora e emotiva simplicidade.”

(Alesp. Disponível em  https://bityli.com/URqonO)

Esta foi a abertura de um texto divulgado, em 17 de agos-
to de 2001, pelo site da Assembleia Legislativa do Estado 
de São Paulo (Alesp), assinado pelo deputado Marqui-
nho Tortorello. Pelas suas características, é correto afir-
mar que se trata de

(A)	 um artigo.

(B)	 um editorial.

(C)	 uma entrevista.

(D)	 uma nota.

(E)	 um perfil.
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41.	Os cientistas têm criado vários sistemas de identificação 
de cores, como, por exemplo, atribuir valores numéricos 
a elas. Esses sistemas são denominados modelos de co-
res. Alguns se baseiam em componentes óticos e outros, 
no modo como as pessoas percebem as cores que se 
relacionam umas com as outras.

Levando em consideração esses sistemas, é correto afir-
mar que o modelo

(A)	 CMY tem como base o modo como a luz é refletida 
pelas tintas impressas. Neste modelo, a mistura de 
cores tende a torná-las mais escuras.

(B)	 HSL tem a finalidade de obter cores especiais, atuan
do percentualmente sobre o matiz, a saturação e o 
brilho.

(C)	 Pantone corresponde à combinação de seis cores 
fundamentais que, usadas em proporções corretas, 
permitem melhor precisão na qualidade dos tons.

(D)	 RGB refere-se às três cores básicas de um sistema 
aditivo de cores. É o modelo empregado na televisão 
ou no monitor de um computador.

(E)	 CMYK é formado pelas cores subtrativas. Quando 
todas as cores desse modelo são misturadas em 
quantidades iguais, obtém-se o branco.

42.	Segundo os especialistas em diagramação, a comunica-
ção visual tem quatro princípios básicos. E correto afir-
mar que a função

(A)	 contraste objetiva dar unidade aos elementos que 
constituem o espaço gráfico.

(B)	 alinhamento tem como objetivo principal criar uma 
conexão entre os elementos do layout.

(C)	 proximidade tem o objetivo de atrair e fixar a aten-
ção do receptor.

(D)	 repetição valoriza os elementos que identificam o 
veículo impresso.

(E)	 agrupamento tem o poder de unificar os elementos 
gráficos dando unidade ao conjunto.

43.	Os manuais de telejornalismo da maioria das emissoras 
de TV do país recomendam que nas aberturas, passa-
gens, encerramentos e stand-ups, o repórter não deve 
aparecer em big-close. O plano recomendado é o plano 
            . Quer dizer, o repórter deve ser enquadra-
do dos joelhos para cima.

A palavra que completa a lacuna é

(A)	 médio.

(B)	 americano.

(C)	 geral.

(D)	 de conjunto.

(E)	 de detalhe.

39.	A editorialização do título é uma forma de construção 
condenada pelo jornalismo tradicional. Assinale a alter-
nativa que apresenta um título que está construído sem o 
mencionado tipo de manipulação.

(A)	 Vandalismo! Criminosos colocam fogo em depósito 
de ferramentas em Matão

(B)	 Fogo criminoso gera transtornos aos moradores de 
Matão

(C)	 Prefeitura de Matão intensifica limpeza e segue cui-
dando de toda cidade

(D)	 Motorista é atropelado pelo próprio caminhão em 
Matão

(E)	 Fatalidade! Mulher morre após ser atropelada por 
caminhão em Taquaritinga

40.	Leia o texto a seguir:

“Em lugar do Sol e do deserto de 3 bilhões de anos 
atrás, surgiu a cidade que é hoje invadida pelo cheiro das 
laranjas, assim como já foi pelo perfume do café das tor-
refações. Foi célebre pela sua faculdade de farmácia e 
odontologia, mas agora é polo universitário. Os oitis mar-
cam a paisagem onde nasceu Macunaíma, o mais diver-
tido e lendário personagem da literatura brasileira.

Se aqui nasceu Ruth Cardoso, também é terra de 
Sydney Sanches, que chegou à presidência do Supremo 
Tribunal Federal (STF).

Berço de Rosa Branca, campeão olímpico de bas-
quete, do teatro de Zé Celso, das gravuras de Lívio Abra-
mo, da pintura de Judith Lauand, das performances de 
Liniker, e do fazedor de chuvas Frederico de Marco.

Do futebol de Bazzani e da Ferroviária, dos gols 
do Careca da Seleção Brasileira, de Maria Dilna e Riva 
Nimitz. Mais do que tudo, terra do Sol, dos dias quentes, 
das sombras da Rua 5 e das coxinhas de Bueno.”

Pelas características de redação, é correto afirmar que o 
texto de Ignácio de Loyola Brandão é

(A)	 uma feature.

(B)	 um faitdivers.

(C)	 um conto.

(D)	 uma resenha.

(E)	 uma crônica.
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47.	Para entender o alcance da Lei de Acesso à Informação 
(LAI), o interessado deverá ter conhecimento de algumas 
definições importantes.

Entre elas, é correto afirmar que

(A)	 disponibilidade refere-se à qualidade da informa-
ção que tenha sido produzida, expedida, recebida ou 
modificada por determinado indivíduo, equipamento 
ou sistema.

(B)	 autenticidade tem nexo com a qualidade da infor-
mação que pode ser conhecida e utilizada por indiví-
duos, equipamentos ou sistemas autorizados.

(C)	 primariedade corresponde à qualidade da informa-
ção não modificada, inclusive quanto à origem, trân-
sito e destino.

(D)	 informação corresponde a dados, processados 
ou não, que podem ser utilizados para produção e 
transmissão de conhecimento, contidos em qualquer 
meio, suporte ou formato.

(E)	 integridade considera a qualidade da informação 
coletada na fonte, com o máximo de detalhamento 
possível, sem modificações.

48.	Observe a fotografia de Sebastião Salgado.

(blogdeart. Disponível em: https://bityli.com/CokjNdS. 
Acesso em 09.08.2022)

Os repórteres fotográficos, como no jornalismo impresso, 
identificam gêneros no fotojornalismo.

De acordo com os conceitos desses profissionais, a ima-
gem apresentada corresponde ao gênero

(A)	 retrato.

(B)	 foto documentário.

(C)	 fotografia cultural.

(D)	 ilustração fotográfica.

(E)	 feature.

44.	Considere a seguinte hipótese:

Ao rever um vídeo, um editor resolveu refazer uma par-
te das imagens porque o layering, segundo sua opinião, 
prejudicava a unidade da peça.

Por layering, deve-se entender

(A)	 a combinação de dois ou mais efeitos principais para 
obter um efeito mais complexo.

(B)	 o avanço frame a frame de uma fita de vídeo por 
meio de um gravador.

(C)	 o método de compactação que localiza e elimina pi-
xels redundantes de cada quadro.

(D)	 a reprodução contínua de um único frame cuja exibi-
ção fica semelhante a uma foto estática.

(E)	 a exibição gradual de uma imagem a partir do preto.

45.	Considere a seguinte hipótese:

O responsável pela área de comunicação da Câmara 
Municipal de Matão apresentou ao Presidente da edilida-
de o projeto de uma peça audiovisual comemorativa ao 
124o aniversário da cidade. A ideia é dramatizar, em dez 
minutos, a participação de figuras icônicas da fundação 
do município. Depois de ler o projeto, o Presidente fez 
críticas ao storyline.

Em outras palavras, a autoridade fez reparos

(A)	 às indicações das falas das figuras icônicas.

(B)	 à descrição da solução do conflito do enredo.

(C)	 ao resumo de como será estruturado e desenvolvido 
o roteiro.

(D)	 à divisão das cenas e aos diálogos nelas contidos.

(E)	 ao protagonista e à sua participação no conflito  
central.

46.	A Lei Geral de Proteção de Dados (LGPD) é integrada 
por cinco atores que foram bem definidos pelos legisla-
dores. Segundo essa legislação,

(A)	 encarregado é a pessoa física ou jurídica, interna 
ou externa, indicada para acompanhar as atividades 
de proteção.

(B)	 controlador de dados pessoais é a pessoa ou em-
presa responsável pelo tratamento dos dados em 
nome de um titular.

(C)	 operador de dados pessoais é a pessoa física ou 
jurídica que determina a forma como os dados de-
vem ser tratados.

(D)	 titular é o representante do governo vinculado ao 
Ministério da Justiça e responsável por assegurar o 
cumprimento da nova lei.

(E)	 autoridade nacional de proteção de dados é uma 
pessoa física nomeada como responsável pela apli-
cação das sanções legais.
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49.	Luiz Garcia, de “O Globo”, é lembrado no caderno de Co-
municação “Para um Manual de Redação do Jornalismo 
On-line” da Prefeitura da Cidade do Rio, pelo seu conse-
lho de que a matéria “deve recordar elementos da maté-
ria original de forma a permitir a quem não leu a primeira 
entender a segunda”.

A observação do jornalista, que faleceu em abril de 2018, 
corresponde ao emprego

(A)	 do link.

(B)	 da legenda.

(C)	 da suíte.

(D)	 do box.

(E)	 da cozinha.

50.	              tem como objetivo organizar as informa-
ções de um determinado segmento da maneira mais 
clara possível, categorizando-as para facilitar e agilizar 
nossa busca, evitando assim um grande caos.

O termo que completa essa frase é:

(A)	 A navegação

(B)	 A arquitetura da informação

(C)	 O banco de dados

(D)	 A hierarquização

(E)	 O wireframe
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